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matter, gelber Zeichnung auf der Oberseite der

Vorderflügcl. Die Hinterflügel sind einfarbig. Die

Zeichnungsanlage entspricht derjenigen von pini,

doch sind manche Einzelheiten der Zeichnung sehr

verschieden. Die goldig ockergelbe Binde, welche

von der Mitte des Flügels bis zur Wellenlinie

reicht und diese in sich aufnimmt, ist aussen nicht

zackig, sondern durch eine Treppenlinie mit zwei

Absätzen begrenzt und genau in der Mitte durch

eine schmale Zackenlinie getheilt. Bei pini ist

die entsprechende Theilungslinie weit einwärts

gerückt. Die innere Begrenzung der Binde ist

zwar wellig zweimal eingebogen, verläuft aber

im ganzen gerader als bei pini, was noch auf-

fallender bei dem p der Fall ist. Der weisse

Mittelfleck liegt zwischen 2 dunkeln Querlinien

und berührt die innere derselben. Zwischen beiden

Linien und wurzelwärts von ihnen liegt am Vorder-

rande je ein heller Fleck von der Farbe der

gelben Binde, der sich bei den p p als Binde

bis zum Innenrande verlängern kann. Diese hellen

Flecke können aber in verschiedenem Grade durch

das Braun der Wurzelhälfte des Flügels verdrängt

werden. Die Unterseite der Flügel ist goldig

ockergelb, braun gezeichnet. Die Zeichnung

weicht von derjenigen unserer pini ganz auf-

fallend dadurch ab, dass die Querlinien nicht ge-

bogen, sondern geradlinig verlaufen, und dass

beim ^ vor der Mitte beider Flügel, beim p
hinter derselben noch eine Querlinie hinzutritt,

welche mit der nächstfolgenden Linie eine ge-

streckte helle Mittelbinde einschliesst. Der Saum
aller Flügel ist leicht gewellt, die Spitze der

Vorderflügel auffallend vorgezogen, besonders bei

dem tf , ähnlich wie bei potatoria. Der Körper,

die Fühler und die Beine haben die allgemeine

Färbung der Flügel. — Ihre zweite Frage kann

ich nicht beantworten, ich habe darüber nie etwas

gehört oder gelesen, auch noch keinen populi

ohne Rothbraun gesehen. Die Sache scheint mir

höchst unwahrscheinlich. Vielleicht ist einer der

Herren Mitglieder im Stande, Auskunft zu er-

theilen, wenn ich Ihre Anfrage veröffentliche.

„ Vor einiger Zeit las ich in einem alten Bande
einen Aufsatz über Smerinthus populi. In diesem

wurde bemerkt, dass, wenn man die Raupen von

Mein auf mit Popalus Tremula füttere, das Roth-

braun an der Wurzel der Hinterflügel verschwände.

So wäre der Falter kaum oder nicht von der nahe-

stehenden Art tremulae au unterscheiden. Ist das

wirklich der Fall oder ein Irrthum?" — Die

Nachricht, dass Attacus cynthia in Südeuropa

eingebürgert sei, dürfte wohl ihre Richtigkeit

haben, , vollkommen" ist zu viel gesagt.

Herrn Th. W. in H. Ich habe nach Z. ge-

schrieben und Aufklärung verlangt, auch den

Brief mitgeschickt ; sobald Nachricht eintrifft, folgt

Näheres brieflich.

Herrn M. N. in K. b. A. R. Gewiss, sehr

gerne. Senden Sie das Manuskript nur ein.

Anzeigen.
Wegen Uneinbringlichkeit des Beitrags werden

folgende Herren aus der Mitgliederliste gestrichen:

Philipp Berg, kl. Kornmarkt, Frankfurt a. M.

;

Th. Köhli, Belmont Av. Newark, U. S.; E. Ed-

munds, Supply Stores, Park Street, Windsor; M.

Jäger, Bauunternehmer in Rastatt.

Diese Liste wird fortgesetzt.

M. Rühl.

Habe abzugeben:

Puppen von Beil Nerii, ä St. 80 Pfg., Raupen

von Ocncria Rubea, erwachsen, 12 Stück 2 M.,

später Eier davon 1 Dtzd. 50 Pfg. Eier von

Las. Otus 25 Stück 1 Mk.
Franz Rudolph, Malfi b. Gravosa

Süd-Dalmatien.

Befruchtete Eier, Attacus Cynthia, Dutzend

15 Pfg., Argynnis Paphia 40, Niobe 40, Zygaena

Filipendulae 5, Lith. Griseola 10, Muscerda 20,

Metr. Margaritaria 20, Eug. Autumnaria 15, Crocall.

Elinguaria 15 Pfg. p. Dtzd., Bomb. Mori 30 Pfg.

pro 100. 1 Mk. pro 1000. Porto extra.

A. Voelschow, Schwerin,

Mecklenb., Werderstrasse 29.

mmmm lOOO mal 5 Mk. ra^^s
Der lOOOste Betrag für ein seidenes Graf-

Krüsi-Fangnetz ging ein von Herrn E. Heine in

Leipzig und erhielt derselbe den in Nr. 7 ds. Bl.

hiefür ausgesetzten Preis.

Graf-Krüsi, Gais bei St. Gallen (Schweiz).

Abzugeben : Procrustes subrugosus, Nebria

diaphana, Amara nobilis, speetabilis, Omphreus
Beckianus, Dyschirius pusillus, Trechus elegans,

Psoa viennensis, Odontaeus armiger, Absidia

Birnbacheri, Thorectes Brancziki, Calamobius

gracilis etc. Carl Mandl, Wien IV,

IV Margarethenstrasse 12.

Mylitta-Eier, Dutzend 1 Mk., 50 Stück 3 Mk.
50 Pfg-, Räupchen, Dtzd. 3 Mk., Attacus Ricinus-

Puppen, Stück Mk. 1.30, 6 Stück 5 Mk. Porto

20 Pfg. Alles aus importirten Puppen. 2

Th. Angele, LINZ a/Donau.
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Einige Hundert Eier von Erebia Arete sind im
Tausch gegen gute dentaohe, Bohweiaerisohe oder

österr.-ung. Schmetterlingsarten abzugeben, auch
gegen Haar zu haben bei

G. Höfner, Wolfsberg (Kärnten).

Zu verkaufen

:

Patent Universalograph Schmitt, neu, ungebraucht,

"Preis 20 Mk.) für nur 4 Mk.
10 französ. Insektenkasten, mit Kork ausgelegt,

30 24-5 cm. für t8 Mk.
The North American Entomologist 1879 — 1880.

Entomologische Nachrichten, Stettin, VII, VIII.,

IX., X. Jahrg. Alles um 5 Mk.
Gegen Nachnahme oder Voreinsendung des

Betrages.

K. V. Steigerwald in Chrudim, Böhmen.

0. Frank, Wien- Speising, hat gegen ihm
fehlende bessere Käfer im Tausch abzugeben:

,Brachideres incanus, cribricollis, Brucki, Sitona

flavescens, sulesfrons, tibialis, v. brevicollis,

crinitus, puncticollis, lineatus, hispidulus, hurae-

ralis, v. discoideus, Trachyphloeus scabriculus,

scaber, Liophloeus lentus, Psallidium maxillosum,

Cneorrhinus Eeydeni, Tylacites pilosus, Chloro-

phanus viridis, salicicola, graminicola, Tany-

mecus palliatus, Minyops variolosa, Alophus 3 gut-

tata», Hypera punctata, suspiciosa, variabilis, nigri-

rostris, Cleonus punctiventris, affinis, obliquus, tur-

batus, clathratus, 4punctatus, costatus, tigrinus,

8ulcirostris, Lixus iridis, ascanii, algirus, cardui,

filiformis, Larinus latus, sturnus, jaceae, carlinae,

Liparus germanus, carinaerostris, dirus, Lepyrus
colon, capucinus, Hylobius abietis, Grypidius equi-

seti, Erirrhinus acridulus, festucae , Dorytomus
vorax, macropus, variegatus, costirostris, affinis,

validirostris, pectoralis, minutus, villosulus, dorsalis,

Brachonyx pineti, Anoplus plantaris, Cryptorrhyn-

Chus lapathi, Magdalis frontalis, cerasi, aterrima.

Habe demnächst abzugeben:

Gesunde kräftige Puppen von Beil. Nerii ä St.

Mk. 1.— , Beil. Nicaeae ä St. Mk. 8.— ,
genadelte

ungespannte Falter von Beil. Celerio, aMk. 2.—

,

frisch geschlüpfte Falter von Las. Otus, ä Mk. 1.

—

(auf Wunsch auch gespannt), gespannte Falter

von Beil. Alecto, a Mk. 1.80, Cat. Electa ä 35 Pfg.

Eier, gut befruchtet, von Las. Otus, ä Dtzd. 50 Pfg.

Portfi pfo pxtrfi

W. Walther, Stuttgart, Reuchlinstr. 12.

Kräftige Puppen
von Pap. Hospiton pro Dtzd. (13 St.) Fr. 18.—

. . . „ V« « (6 St.) . 9.-
von Beil. Bahlii (13 St.) 10.—

. . , „
l

l\ , (6 St.) „ 5.-
Sardinische Schmetterlinge in Düten. Statt

1 Dtzd. schicke ich 13 Stück, weniger als l
fa Dtzd.

expedire ich nicht.

Damry, Naturalist, Sassari (Sardinien).

Ich habe theils in Düten, theils gespannt, im
Tausch gegen mir fohlende Noctuen und Geo-
metriden abzugeben :

Polyxena, ochracea, crataegi, napaeae, dapli-

dice, belia, sinapis ex Corsica, lathyri, b.ittus,

ilicis, virgaureae, liippothoe, Lycaena baetica,

optilete, aegon ex Uorsica, coerulea, amanda, mc-
lanops, admetus, arion, camilla, lcvana, prorea,

i.hnusa, cinxia, maturna, dapbne, ino, elisa, adippe,

cleodoxa, laodice, pandora, anargyra, valesina,

galathea, syllius, scipio, neoridas, semele, aristaeus,

neomiris, achino, tigelius, lycaon, maera, tithonus,

pasiphae, hero, Corinna, iphis, tiphon, alveus, cirsii.

Bitte um Tauschlisten.

Richard Hennig, Rechtsanwalt und Notar,

2 Königsberg, Ostpr., kl. Domplatz 15 b.

Abzugeben : E<er von quercifolia 10, gala-

thea 10, Raupen von euphorbiae 30, urticae

20, machaon 50, lcvana 30, Puppen von lanestris

40, euphorbiae 40, urticae 40, machaon 60, levana

40, jacobaea 40, ocellata 50, C. album 75, populi

50, sambucaria 240; lebende Larven in allen

Grössen von Cet. aurata 120, Puppen 180, Cet.

marmorata 180, Pa. 240; D. parallelepipedus 180,

P. 240; sycophanta 240, nasicornis 240; Larven
in Baumschwämmen 120; Mehlwürmer ä Liter 400,

Lebende Ameiaenlö >ven 120, Puppen 240. Preise

in Pfg. pro ET. Porto und Verpackung besonders.

Ausserdem in grosser Anzahl schädliche und nütz-

liche Käfer.

2 Grützner, Rektor, Grottkau (Schlesien).

a^^m Käfersammlung an^n
aus einem Nachlass zu verkaufen ! Dieselbe be-
findet sich in einem Schrank mit 32 Kästen, (20
davon mit Torf ausgelegt) und umfasst ca. 10,000
europ. Käfer.

Fliegcnsanunlniig
ca. 1500 Stück. Beide zum grossen Theil be-

stimmt. Viele Doubletten.

Auskunft erthcilt

Bernhard Gatter,

Leipzig, Kaiser Wilhelmstr. 23 I.

Räupchen von Lasiocampa Populifolia, pr. Dtzd.

1 Mk. excl. Porto und Packung, ergeben in diesem

Jahre sehr leicht zweite Generation var. Aestiva.

Tadellose Falter von Populifolia, sauber gespannt,

per Paar 1 Mk. 80.

Jul. Breit, Düsseldorf, Cavalleriestr. 26.

Gebe ab Puppen

:

Thais cerysii per Dtzd. 3 Mk.,

Sat. caecigena „ „ 5 „

Hei. incarnatus „ „ 6 „

Ch. victorina „ „ 8 „

Ch. Treitschkei „ „ 15 B

Acont. urania „ „ 8 ,

Porto extra.

Jos. Haberhauer sen., Slivno Bulgaria.
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Spinnreife Raupen
von H. Erminea, ä Dtzd. 2 M., Falter von A.
Iris, llia und ab. Clytie ä Stück 30 Pfg. Bei

sofortiger Bestellung lieferbar gegen Voreinsend.

des Betrages. Porto extra.

Eichhorn, Lehrer, z. Z. in OELS (Schlesien)

Breslauerstrasse 24.

Prachtvolle Lasiocampa Fopulifoliafalter,

exl. tadellos präparirt, das Paar 1 Mk. 80 Pfg.

Julius Breit, Düsseldorf, Cavallerie-Str. 26.

TT!' v. Act. Luna v. sehr grossen Exempl.
J2il©I aus importirt. Puppen stammend, 60,

Gynthia 15, 100 St. 1 Mk., Hera 20, Cossus 15,

Qitercifolia 10, Pini 5 Pfg. a Dutzend, Raupen
(erwachsen) von Podalirius 75, Ligustri 75, An-
tiqua 30, Qitercifolia 20 Pfg. ä Dtzd., hat gegen-

wärtig abzugeben

Th. Zehrfeld, Stuttgart, Ludwigsburgerstr. 9 c.

Eier: Sph. pinastri, Dtzd. 10 Pfg., Las. quer-

cifolia 10 Pfg., Raupen: PI. matronula Dtzd. 2 M.

50 Pfg., Las. pruni 60 und 80 Pf. Puppen: End.

versicolora Dtzd. M. 2.50, Ps. moaacha gemischt

mit eremita Dtzd. 60 Pfg., Fal'er: Ps. monacha
genadelt, Stück 10, gespannt 15 Pfg., eremita

genadelt 20. gespannt 30 Pfg.

C. F. Kretschmer, Falkenberg, Oberschi.

Callisthenes reticulatus,
tadellos, frisch, in Spiritus, Dutzend 2 Mk. 40 Pfg.,

Porto und Packung 20 Pfg., gibt ab

C. Irrgang, Potsdam, Mauerstr. 23.

Monsieur E. Guerin 23 Quai Sud. Macon
(France) offre : Celeopteres, Lepidopteres, Orthop-

teres, Hymenopteres, Hemipteres, Neuropteres et

Dipteres — envoyer liste d'oblata.

Riesen-Atlas-Falter,
in Düten. Kolossal grosse Exemplare und pracht-

volle Farben. Das Paar Mark 4.50. Porto und
Kistchen extra. "Nur gegen Nachnahme.

G.. Redemann, Antwerpen, Belgien, rtie du Fagot 18.

Unterzeichneter verkauft gegen Cassa die nach-

verzeichneten Käfer zu den beinotirten Preisen

aus den Basses Alpes: Car. solieri 50 Pfg., monilis

var. alticola 70 Pfg., monticola 40 Pfg., vagans

30 Pfg., aus Turkestan : Lethrus sulcipennis 30 Pfg.,

Prosodes angulicollis 40 Pfg , Blaps turkomanorum
60 Pfg., Cetonia margelanica 80 Pfg., Cic. tur-

cestanica 70 Pfg-, aus Bosnien: Calathus bosnicus

60 Pfg., aus Ungarn : Leptura Steveni 25 Pfg.,

Bemb. laticolle 20 Pfg., aus Thüringen : Car.

violaceus var. crenatus 20 Pfg., Elater crocatus

10 Pfg. Alle Thiere sind frisch und tadellos.

Oepnitz bei Pössnek.

Clemens Hofmann, Maler.

Coleopteren-Verkauf.
Preise iu Pfennigen

Cicindela sylvatica 5

Omoph. limbatum 3

Carab. auratus 5

„ nemoralis 3

„ üllrichi 5

„ catenulatus 5

, intricatus 3

B monilis 20

B arvensis 3

„ purpurascens 10

„ glabratus 5

Procrust. coriarius 5

Proscrus cephalotes 5

Calosoma sycophauta 10

„ inquisitor 5

Necrophorusgerman. 10

„ humator 5

Necrodes littoralis 10

Lucanus cervus 15

Synodend. cylindric. 5

Dorc. paralellepiped. 5

Geotrupes thypheus 5

Hoplia farinosa 5

Trox sabulosus 10

Melolontha hippocast.3

Polyphylla fullo 8

Anoxia villosa 15

Oryctes nasicomis 10

Cetonia speciosissima 25

» marmorata 10

Osmoderma eremita

Güorimus nobilis

Anisoplia agricola

Cetonia hirtella

Trichius fasciatus

Ampedus sanguineus 5

Trichodes apiarius 5

Erioc. ater

Cerambyx heros.

„ SCOpoli

Prionus coriarius

Aromia moschata
Lamia textor

Clytus detritus

Oberea oculata

Acanthocinus aedilis 5

Saperda carcharias 8

, populnea 3

Rham. bicolor 20
Bhagiumbifasciatum 5

, mordax 5

„ inquisitor 5

Timarchatenebricosa 10

. coriaria 3

15

8

5

3

3

5

15

8

10

5

5
'

5

5

Ausserdem versende ungeuadelt Mischsendungen
pro 100 Stück zu 60 Pfg. enthaltend sehr viele

kleine, bessere und gewöhnliche Arten. Tauschver-

bindungen nur gegen bessere Europäer.

H. Sänger, Hanau a/M.

Schützengasse 26.

Sofort abgebbar:

Raupen, dritter Häutung von im Freien gefangenen

PP
PL matronula Stück 40 Pfg.

Agr. Signum Dtzd. 30 „

M. maura „ 80 „

C. hera „ 40 ,

R. tenebrosa „ 40 ,

G. derasa B 30 ,

A. caecimacula „ 40 ,

Eier von C. electa „ 50 ,

v. eremita , 20 ,

Puppen D. vespertilio Stück 40 , franco.

E. Senn, Liestal (Schweiz).

Lebende und kräftige Puppen von Anth. Mylitta,

per Stück M. 1.70, Porto nnd Verpackung 25 Pfg.

Ausserdem empfehle ich meine Vorräthe in vor-

züglich präparirten Lepidopteren zu billigen

Preisen.

Leopold Karlinger,

WIEN, Brigittaplatz 17.
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Hymenoptera. — Hemiptera.
Large aumbers of named American Bpeciea in

tbese ordere for anj wejl mounted named exotic

ies of anj of tbe famflies. Als., offei umnounted

Colorado Noctuidw and Coleoptera in quantity. I

furtber desire named or unnamed Siphonaptera and

named Mallopbaga. Correspondencesolicited. Ad

Carl F. Baker. Fori Collins, Colorado, Ü.S.A.

Die Unterzeichneten Gasthofbesitzer laden die-

jenigen Mitglieder der Societas entomologica, welche

beabsichtigen im Granbündner Hochgebirge zu sam-

meln, ein, ihr» Etablissements als Absteigequartier

zu benutzen unter Zusicherung aufmerksamster Be-

dienung und besonderer Berücksichtigung.

Accola. weisses Kreuz, Filisur.

Cloetta, „ , Bergün.
Zippert zur Krone Paule (Engadin).

Tschumpert. Hotel Corvatsch, Silvaplana (Engadin).

Talparpan. zur Alpenrose, Tiefenkasten-

Stehende Annoncen.

Frühere Jahrgänge
der Societas entomologica gibt ab.

M. Riihl in Zürich-Hottingen.

Emil Funke, Dresden, Camelienstr. 10 empfiehlt

sein Lager Palaearctischer und Exotischer Falter

einer freundl. Beachtung*. Preise massigst. Aus-

wahlsendungen.

Naturalien- und Lehrmittel-Handlung

Willi. Schlüter in Halle a. d. S.,

Wuchererstrasse 9.

Reichhaltiges Lager aller natur-

historischer Gegenstände.

P. WYTSMAN, Libraire, 79, nie Neuve, Bruxelles.

Nouvelle Edition de Hühner, Exotische Schmet-

terlinge. Revue et corrige'e par W. F. Kirby

F. E. S. Avec 664 planches coloriees.

L'ouvrage parait en livraisons de 10 planches.

Chaque livraison : 10 frs. Envoi gratuit et

affranchi de la Liste des souscriptenrs et d'un

spe"cimen des gravures.

! =====

Naturalienhändler

V. FRIC um PRAO
Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.— - -—= -

Meine neueste

Schmetterlings- Preisliste
Nr. III. 1890

ist Boeben erschienen und wird gegen Einsendung

von 20 Pfg. in Briefmarken

versandt. Dieselbe enthält über LOOO Einzelpreise

europ. und exot. Schmetterlinge, darunter grosse

Seltenheiten aus den Alpen, aus Columbien, Ma-
lahar, Borneo und Deutsch-Ost-Afrika; ferner

prachtvolle Loose, deren Falter nachweisbar 50 "
o

billiger sind als von jeder andern Seite, sowie

die Photographie des Unterzeichneten.

I lef. Exoten 4 Mark.

Graf-Krüsi, Gais bei St. Gallen, Schweiz.

Seidene Fangnetze a l, "> u. 6 Mk.

Insektennadeln

"

fert

Qualität, fetlerhart, lic-

Alois Egerland. Karlsbad, Böhmen

Unsere neueste

Lepidoptcren-Liste No. X X X \ III

ist erschienen. Herren, die in den letzton Jahren

nicht von uns kauften, erhalten der hohen Drucke

kosten wegen die Liste nur gegen vor herig

-

Einsendung von 80 Pf. (50 kr.) in Briefmarken.
Dieser Betrag wird hei Bestellungen wieder vergütet.

Diese ausführliche, 40 grosse Quartseiten starke,

auf nicht durchscheinendem Papier ge-
druckte Liste bietet mehr als 13,500 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltgegenden, ca.

1100 präri. Raupen, viele lebende Puppen, En-
tomolog. G er äth sc haften, Bücher, etc. an,

auch 182 interessante Centurien,

IMT" üenorm billig!! ~3Mfl
100 def. Exoten 5 Mk. Centurien sind das

beste und billigste Mittel zur Vergrösserung der

Sammlung.
Preise mit hohem Baar-Rabatt.

!! Auswahlsendungen prima Qualität 50 Prozent!!

Ferner erschien

Coleopteren-Liste No. 14
T ic+n ATn J.

uoer aH e anderen Insekten
Ulislb JNU. -± und Frassstücke.

0. Staudinger & A. Bang-Haas,

Blasewitz-Dresden.

i Böttcüers Natoralira-HailM
Berlin C, Brüderstr. 30, neben R.Hertzog

Säugethiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische,

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdtheile. Spinnen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler Bedarfs-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Peilmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und
reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Eeig-nthnm, Verlag and Expedition von Fritz Rübl's Erben in Zürich-Hottingen. Redaktion : 31 Rühl. —Druck von Jacques Bollraann, Unterer Mühlesteg, Zürich-
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